

[台北市賽珍珠基金會、花旗基金會]聯合新聞稿

2013年5月7日

賽珍珠基金會·花旗基金會攜手打造全台首套新移民媽媽理財課程！

『新移民媽媽的幸福帳本』協助新移民媽媽建構家庭更美好的未來

由財團法人台北市賽珍珠基金會主辦、花旗基金會贊助、內政部入出國及移民署擔任指導單位的「新移民女性金融理財能力發展行動計畫」，在台北市賽珍珠基金會董事長尤英夫、花旗〈台灣〉銀行零售銀行事業群負責人李芸、內政部移民署台北市服務站主任王錫美、臺北市政府社會局局長江綺雯及民政局專員蘇詩敏的共同主持下，今日於萬華新移民會館舉行啟動記者會。首先推出的「新移民媽媽的幸福帳本」，是全台第一個專為新移民女性規劃辦理的理財課程暨自立行動！

台北市賽珍珠基金會日前針對經濟弱勢新移民完成 200 份問卷調查發現，64%為單薪家庭，72%個人月收入低於二萬元，58%家庭月收入低於三萬元，63%的家中有兩位以上未滿 18 歲的孩子，可見經濟壓力相當沈重，其中 76%的受訪者雖已來台 11 年以上，仍身處經濟弱勢之中，顯見「理財教育」對新移民族群之重要性。記者會中來自越南的阿萍及阿鳳、來自緬甸的秀秀三位新移民媽媽也現身說法，分享她們的故事及期望。

台北市賽珍珠基金會董事長尤英夫表示：「新移民」逐漸成為台灣多元文化社會最直接的象徵，截至今年三月底，新移民人數已突破 47 萬 5 千人，她們為台灣所帶來的生命力更是不容小覷，而如今每 9 位國小新生即有 1 位是新移民子女，即便自己仍在摸索這個生活環境，新移民媽媽們依舊努力給孩子、家庭較好的生活條件。基金會在長期服務經濟困難的新移民子女及家庭的過程中，深刻感受到她們在這方面的迫切需要，因此花了二年的時間和花旗(台灣)銀行的夥伴們共同醞釀催生這項計畫，感謝花旗基金會贊助、花旗銀行同仁出力擔任講師，更感謝四十五位熱情的志工伙伴不計辛勞接受培訓，蓄勢待發，將陪伴新移民媽媽們走過未來半年的學習及行動歷程。今年適逢賽珍珠基金會在台灣創立四十五年，轉型自立滿十五年，這項計畫別具意義。

花旗(台灣)銀行零售銀行事業群負責人李芸表示，今年是花旗基金會在全球推動金融理財教育滿十周年的里程碑，過去花旗基金會贊助台灣一些信譽卓著的公益夥伴，針對國小、國中、高中學生、準社會新鮮人及成人在金融理財方面的需求，與時俱進地推出客製化的金融理財教育，幫助他們裝備所需的財務素養以建構健康財務人生。今天花旗基金會與賽珍珠基金會結合雙方核心優勢，在母親節前夕針對新移民媽媽的需求，推動全台第一個新移民媽媽理財行動課程，是送給所有新移民媽媽最好的母親節禮物。

「新移民女性金融理財能力發展行動計畫」是為新移民姐妹設計的中長程金融教育計畫，目前已完成 200 份問卷調查及 3 次焦點團體訪談，並由財金、成人教育及社工等學者專家擔任顧問，規劃適合新移民多元文化背景的課程內容；招募 50 位志工，於 4、5 月間完成訓練課程；現正招募新移民學

員，將於6月2日起連續五個星期日上課，之後半年的時間將由志工提供一對一陪伴過程，每個月還有支持團體，藉由記帳習慣的養成，檢視自己的財務狀況，透過互相的支持，發展新的理財能力及信心，進而改善家庭經濟。

長期關心新移民姊妹的海倫清桃也出席記者會，鼓勵新移民姊妹好好珍惜資源，踴躍加入這項不一樣的學習計畫，一起用愛紀錄，邁向幸福，實現夢想。

詳細報名資訊可透過賽珍珠基金會官網 <http://www.psbf.org.tw/> 查詢及下載報名表，或來電(02)2504-8088 分機 23 徐專員洽詢。名額有限，請即早把握機會。

關於花旗基金會

花旗基金會矢志在全球服務我們所營運的社區，提供弱勢的個人與家庭各類機會，提昇經濟條件。在全球各地，花旗基金會提供了「微型企業融資與微型創業」服務，以幫助個人達到經濟上的自足；也協助「小型且成長中的企業服務」協助經濟擴展與創造就業機會。另外，還有「教育」工程幫助年輕一代邁向個人與事業上的成功。「金融理財教育」則協助個人在做出與財務有關的決策時，能有充分的資訊。我們還有「環境永續發展」計畫，聚焦於能兼顧增加就業機會、刺激經濟成長與保育環境的永續事業。更多資訊請參考以下網址：<http://www.citigroupfoundation.com/>

關於花旗

花旗是全球金融服務的領導品牌，在一百六十多個國家擁有約兩億的顧客。花旗向消費者、企業、政府及機構客戶提供各種金融產品和服務，業務範圍包括：零售銀行與信用卡、企業與投資銀行、證券經紀服務以及財富管理。更多資訊請參考花旗網站 www.citigroup.com。

關於賽珍珠基金會

曾獲得諾貝爾及普立茲兩大文學獎之美國知名女作家賽珍珠女士（Pearl S. Buck）於1964年在美国創立賽珍珠基金會，幫助世界上未被妥善照顧的兒童。臺灣分會於民國57年成立，在美國總會的援助下幫助居住在臺灣清寒困苦的混血兒。隨著在地化的全球趨勢，臺灣分會募足立案基金，於民國86年11月轉型為「財團法人台北市賽珍珠基金會」。民國88年，開始外籍配偶的接觸及相關服務、積極推動「國籍法」修訂；民國89年起，於台北市民權國小開辦「華語班」，並基於過去卅五年服務跨國聯姻家庭的經驗，開始為外籍配偶及其家庭提供系統性、整全性服務。「財團法人台北市賽珍珠基金會」傳承賽珍珠女士幼吾幼的慈愛胸懷，幫助臺灣的跨國聯姻家庭超越文化差異、解決家庭衝突，使外籍配偶適應臺灣的生活，跨國聯姻家庭建立美滿的婚姻，進而使跨國聯姻的下一代得以健康、快樂的成長。